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第18回企画部会 議事録 

 

 

１ 日 時 令和３年９月29日（水）11:30～11:40 

 

２ 場 所 Ｗｅｂ会議 

 

３ 出席者 

【委   員】 

北村 行伸（部会長）、椿 広計（部会長代理）、伊藤 敦子、岩下 真理、川﨑 茂、 

神田 玲子、清原 慶子、佐藤 香、白塚 重典、津谷 典子、中村 洋一、宮川 努 

【審議協力者】 

  総務省政策統括官（統計制度担当）、財務省大臣官房総合政策課企業統計分析官、 

経済産業省大臣官房調査統計グループ統計企画室長、日本銀行調査統計局参事役、 

東京都総務局統計部長 

【事務局（総務省）】 

  明渡大臣官房審議官 

統計委員会担当室：萩野室長、栗原次長、小山次長 

政策統括官（統計制度担当）：吉開政策統括官、佐藤統計企画管理官 

 

４ 議 事 

令和２年度統計法施行状況に関する審議結果報告書（第Ⅲ期基本計画関連分）につい

て 

 

５ 議事録 

○北村部会長 それでは、ただ今から第18回企画部会を開催いたします。 

 昨今の情勢に鑑み、会議の時間を短くするため、事務局による議事と資料の説明につい

ては省略させていただきます。 

 本日は、議事次第のとおり、令和２年度統計法施行状況に関する審議結果報告書（案）

について御審議いただきます。前回の企画部会で御説明いたしましたように、これまでの

審議の結果を踏まえ、私と事務局で審議結果報告書の案を作成し、委員の皆様に事前に御

提示し、確認していただきました。本日はその結果を踏まえた案をお示しし、御議論いた

だきたいと思います。 

 まず、報告書（案）の全体構成について、事務局から御説明お願いします。 

○萩野総務省統計委員会担当室長 では、資料に基づいて説明させていただきたいと思い

ます。令和２年度統計法施行状況に関する審議結果報告書（案）になります。 

 表紙から２枚めくっていただき目次を御覧ください。こちらを用いて報告書（案）の全

体構成を説明させていただきます。 
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 前回の企画部会で御了承いただきましたとおり、報告書は大きく分けると本編と資料編

からなります。本編では、まず、「Ⅰ 審議経過等」として、今回はどのような事項を審議

の対象としたか、審議をどのように進めたかなど、企画部会における審議経過等を記述し

ております。 

 「Ⅱ 第Ⅲ期基本計画の取組状況に関する審議結果」では、企画部会の審議で取り上げた

３つの事項について、それぞれに取組状況、取組状況に対する評価と今後の方向性等を記

述しております。 

 次のページですけれども、資料編では、企画部会の審議で使われました資料を添付して

おります。 

 報告書案の全体構成についての説明は以上となります。 

○北村部会長 報告書（案）は大部にわたりますので、幾つかに区切って御審議いただき

たいと思います。 

 まず、「Ⅰ 審議経過等」について御審議いただきます。 

 初めに事務局から簡単に説明をお願いします。 

○萩野総務省統計委員会担当室長 それでは、資料の５ページを御覧ください。 

 「１ 審議の枠組み」についてです。総務大臣は、統計法の施行状況について各府省に報

告を求め、取りまとめた概要を公表するとともに、統計委員会に報告することとされてお

りまして、報告を受けた統計委員会は関係大臣に意見を述べることができるとされており

ます。 

 次に、「２ 審議の対象（本報告書の対象）」です。本報告書は、第Ⅲ期基本計画に記載さ

れた事項に係る令和２年度の各府省の取組状況について、総務大臣からの報告を受けて企

画部会で審議した結果を取りまとめたと明記しております。 

 続いて、「３ 審議の進め方」です。「（１）審議方法」では、審議は、企画部会において、

関係府省からの提出資料やヒアリング等を通じ、取組状況や今後の見通し等を確認すると

いう方法で実施し、結果を報告書として取りまとめることとしたと記述しております。 

 また、「（２）審議事項の選定の考え方」で、審議事項については、下の①から③に含ま

れる事項を中心に選定することとし、委員から意見を聴取した後、部会の協議を経て決定

することとしたと記述しております。 

 最後に、「４ 審議経過」です。審議状況について、時系列に従って記述しております。 

 説明は以上です。 

○北村部会長 ただ今説明のありました審議経過等につきまして、御意見、御質問ござい

ますでしょうか。よろしいですか。 

 特に意見はないようですので、原案どおり御了承いただいたものとさせていただきます。 

 ありがとうございました。 

 続きまして、Ⅱの基本計画への取組状況に関する審議結果についてですが、事務局から

簡単に説明していただきたいと思います。 

○萩野総務省統計委員会担当室長 それでは、資料の９ページ目を御覧ください。ここか

ら３つの審議事項、それぞれの審議結果を記載しております。 
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 まず、「１ グローバル化に対応した統計整備・国際協力等の推進」についてです。 

 「（１）取組状況」としては、ＳＤＧｓの進捗状況を図るため、グローバル指標が設定さ

れており、現在145指標、重複を除くと137指標が公表済みとなっていること、新しい情報

源として衛星画像を用いたグローバル指標の算定と検証が行われていることを記載してい

ます。 

 これを受けて、「（２）取組状況に対する評価、今後の方向性等」としては、こうした取

組を継続しつつ、体制の充実や代替指標の活用可能性の検討、分かりやすく説明する工夫

が求められると整理しております。 

 次に、10ページ目の「２ 行政記録情報等及び民間企業が保有するビッグデータ等の活用」

についてです。 

 「（１）取組状況」のうち、「①行政記録情報等の統計作成への活用状況について」では、

業務統計や統計作成への活用状況について取りまとめ、ホームページにて公表しているこ

と等を記載しております。 

 また、「②ビッグデータ等の活用に係る検討状況」では、ビッグデータ等の利活用推進に

関する産官学協議のための連携会議の開催状況や、ビッグデータの活用方法やメリット、

課題等について整理していること等を記載しております。 

 これを受けて、「（２）取組状況に対する評価、今後の方向性等」としては、次期基本計

画の策定に向けた審議の中でも大きなテーマの一つとなるものであり、その活用に向けた

積極的な検討を集中的に進め、時代のニーズに応じた統計作成を進めることが必要と整理

しております。 

 最後に12ページの「３ 地方公共団体との連携・支援」についてです。 

 「（１）取組状況」としては、各種会議の開催や共同研究の実施、技術的な支援や情報提

供等、地方公共団体との連携・支援の状況について整理しています。 

 これを受けて、「（２）取組状況に対する評価、今後の方向性等」としては、引き続き、

地方公共団体の要望を把握しながら、連携と支援を進めることが必要と整理しております。 

 説明は以上です。 

○北村部会長 ありがとうございました。確認の仕方として、項目ごとにやっていきたい

と思います。 

 最初ですけれども、グローバル化に対応した統計整備、国際協力等の推進につきまして、

御意見、御質問等ありますでしょうか。これはもう既に神田委員をはじめ、コメントして

いただいたところですけども、よろしいですか。 

 特に御意見はないようですので、この項については原案どおり了承していただいたもの

とします。 

 続きまして、行政記録情報等の民間企業等が保有するビッグデータ等の活用につきまし

て、御意見、御質問ございますか。よろしいですか。 

 この点も御確認いただいたということですので、原案どおり御了承いただいたものとさ

せていただきます。ありがとうございました。 

 そして、最後ですけれども、地方公共団体との連携・支援につきまして、追加的な御意
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見、御質問ありますでしょうか。よろしいですか。 

 これも御確認いただいたということですので、原案どおり御了承いただいたものとしま

す。ありがとうございました。 

 以上で報告（案）に対する一通りの審議を終えたことにさせていただきたいのですけれ

ども、全体を通して何か言っておきたいことやコメントがあればお願いします。よろしい

ですか。 

 それでは、本日の審議結果を取りまとめさせていただきます。特段御指摘はありません

でしたので、本日御提示した報告書（案）で企画部会として了承していただいてよろしい

でしょうか。ありがとうございました。 

 それでは、了承していただいたものとします。 

 以上、企画部会の審議取りまとめということで最後に簡単にコメントさせていただきま

すが、審議結果報告書の統計委員会としての取りまとめについてですが、統計委員会で定

めた「委員会と構成員が同一となっている部会の審議事項に関する委員会の議決について」

という内規によれば、委員会と構成員が同一である企画部会の審議事項については、部会

の議決をもって統計委員会の議決とすることができます。このため、本日の審議の取りま

とめのとおり、「令和２年度統計法施行状況に関する審議結果報告書」を統計委員会として

決定することといたします。よろしいでしょうか。 

（「異議なし」の声あり） 

○北村部会長 ありがとうございました。本日用意しました議題は以上です。 

 以上をもちまして、第18回企画部会を終了いたします。 

 どうもありがとうございました。 

○萩野総務省統計委員会担当室長 どうもありがとうございました。これにて終了させて

いただきます。 

 

 

 


